

展鸿 2019 年浙江省事业单位统考模拟卷（二）

《综合应用能力》参考答案

一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50 分）

案例一

请就资料 2 中的“切忌把上海这棵大树，种成大树下面不长草的树，而是实现大树底下好乘凉”这句话，谈谈你的理解。（20 分）

要求：理解准确，分析透彻，条理清晰；篇幅 250 字左右。

【参考答案】

长三角各城市经济发达、水平相近、各有特色，其中，上海的发展优势尤其突出。这句话说明了优越的地理位置赋予了上海无限的发展机遇，但上海不能只顾自身发展，而要发挥自身的龙头引领作用和辐射作用，带头打通长三角跨区域间的“隔阂”，使长三角的其他城市在上海这棵大树下“好乘凉”，即在基础设施、公共服务方面构建区域共享的一体化公共服务体系，在人才方面实现“三省一市”教育互联互通，在经济方面推动形成统一的长三角区域营商环境指标体系。如此，才能让上海这棵大树释放出更多能量，才能真正实现长三角的一体化发展。（245 字）

案例二

“给定资料 2”中的两部文学作品反映出当今我国农村普遍存在的问题，请你指出这些问题并提出相应的解决措施。（30 分）

要求：准确全面，条理清楚；有针对性，有可行性；字数不超过 400 字。

【参考答案】

物质文明与精神文明发展不平衡是我国农村普遍存在的问题，主要体现在以下两个方面：一是思想出现滑坡，部分干部和村民的人生观、价值观、发展观扭曲，私欲膨胀、目光短浅，只考虑自身的利益，而不在乎集体或他人的利益，缺乏合作意识和长远的发展观念；二是乡风民俗败坏，部分乡村人情淡漠，拜金主义、极端利己主义盛行。

对此，提出以下建议：一是做好思想建设，开展农村思想教育培训，指导群众和干部更新观念，增强自立、合作和创新意识，提高整体综合素质；开展道德教育和实践活动，推出致富典范、道德模范，以典型示范带动村民树立社会主义价值观和义利观；二是做好文化建设，开展移风易俗活动，发展群众文化，开展形式多样、各具特色、群众喜闻乐见的文化活动，促进村民与村民之间、村民与干部之间的互动交流；三是做好经济建设，鼓励群众开荒辟田、建设绿水青山，形成正确的发展观念，积极改善村容村貌，坚持物质与精神协调发展。（388 字）

二、作文题（阅读以下材料，然后按后面的要求作答。50分）

结合材料联系实际，自拟标题，写一篇议论文。观点鲜明，议论深刻，结构严谨，语言流畅；篇幅1000字左右。

【参考范文】

创新社会基层治理 推动社会和谐发展

“大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。”两千年前孔老夫子描绘的大同社会图景让人心向往之。这与今天所倡导的“民主法治、公平正义、诚信友爱”等社会主义和谐社会理念有着异曲同工之妙。历史长河数千载，不论是固执僵化的封建皇权独裁，还是如太平天国般昙花一现的起义，事实证明，唯有人民当家做主的社会治理才能真正长久不衰。时至今日，民众对民主、法治、公平、正义的要求日益增长。习近平指出，要提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理。创新社会治理，已是不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感的迫切需求。

以自治增活力，群众智慧是社会创新的不竭源泉。“众力并则万钧举，群智用则庶绩康”社会治理，归根结底便是要发挥人民自治的基础作用，把基层治理的权利真正交给人民群众。基层民情千变万化，不一而足，而人民群众的智慧如同汪洋大海。“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交，就地化解”的枫桥经验调处了诸多民间纠纷。“有事要商量、有事好商量、有事多商量”这一朴素的民间智慧，就是让广大群众能真正当家做主、书写“人心齐，泰山移”的新篇章。

以法治强保障，法治建设可为社会治理创新保驾护航。现代社会是法治社会，“法治”便是规则之治，“法治社会”就是人人必须遵守法律的社会。随着经济社会快速发展，基层社会治理遇到不少新矛盾、新问题，政务不公开、管理不透明、决策不民主、群众利益不能得到保障等严峻挑战着社会治理的和谐稳定。社会治理创新若无法治建设保驾护航，就会成为“皇帝的新衣”。社会治理直面新的挑战，需要法治有更大作为，平衡基层和社会治理关系，更要稳定民心，充分发挥制度功能，提升治理效能。

以德治扬正气，唯有贤德能服于人，让社会治理创新赢得民心。中国传统社会常被称为“德治”社会，孔子所言“道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格”与“三从四德”“三纲五常”等成为中国传统数千年的道德底色，直到今天仍有借鉴意义。如果说法律是底线，是人们不能越雷池一步的权利边界，那道德便是人们追求真善美的义务标准。见贤思齐，见不贤而内自省也，引入道德标准，以老干部、老党员、新乡贤等组成乡贤会树立道德标杆，通过长期的教育与内化，从而让社会治理能教化乡民、凝聚人心，促进和谐。

望远能知风浪小，凌空始觉海波平。时代在进步，社会在发展。改革开放已然进入深水区，面对错综复杂的基层现状，社会治理同样面临着阵痛期。要有“正入万山圈子里，一山放过一山拦”的觉悟，积极发挥主观能动性，将自治、法治、德治作为社会创新的新手段，从而激活基层，推动社会和谐发展！（1075字）